

●人物篇

郭阿璘與麻豆文旦

提到“麻豆三寶”，絕不能漏掉“郭”氏家族。郭氏在麻豆是個大家族，共有八房宗親，當年第六分房的宗祖郭廷輝，取回幾株文旦果苗，隨意地栽植在麻豆祖廟賣郎宅的果園裏，數年後，當他們採擷果實品嚐時，發現不但果肉柔軟，果汁也加倍豐盛，而且無子，竟比原產地的文旦，更具風味。

文旦是柚子的表兄弟，原產於福建，據云，最早為一姓“文”的唱戲小“旦”所種，在福建省長泰縣溪東種植了四、五十株，因此，命名為“文旦”。清乾隆53年，從福建省龍溪縣浦南傳到台灣，首先栽於台南縣安定鄉拐村黃耀光的家園，這裏就成為文旦在台灣發祥地。

郭廷輝去逝後，其後代郭肇糾繼續經營果園，並採用筒取法繁殖，由於麻豆文旦無籽，不能用播種法，乃在樹幹上找一枝新芽，用竹筒灌上縛於新芽上，讓它生根成苗，麻豆文旦的株數，遂年年地增加，鄰人親友也都向郭氏分討種植。

清道光8年，閩浙總督聽聞了消息



歷史鏡頭：蔣故總統經國先生蒞臨郭宅品嚐酪梨。

，將此果携回獻貢清帝，這是麻豆文旦最早渡洋出海的紀錄。然而，麻豆文旦的美名大噪，却是由日本人宣傳的結果。當清朝把台灣割讓日本後，日本人也嚐到了這種珍果的美味，他們來到麻豆，把郭家所生產的文旦，指定為“御用文旦”，派人特別管理，逐漸列為禁園，連郭氏園主亦不能自由採摘，所生產的文旦，全部獻給日皇。

而後，日本人並試著推廣種植，在嘉義地區的山坡上，分植200多株，但據資料統計，從未長出與麻豆同樣風味、可口的文旦過，他們百思不解，更研究不出原因。麻豆文旦就像淮南為橘，



“醬”出名門 傳統好滋味

花生大/麵筋Q/筋味十足

統一花生麵筋花生大、麵筋Q筋味十足，越嚼越有勁。佐餐點心，清嚐品味，統一花生麵筋讓您胃口大開。



統一花生麵筋

敬請愛用姊妹品：

統一醬油、天然醬油、油膏、辣椒醬、香辣瓜、蒜香露、花瓜、蔞苦瓜、蔞瓜、脆瓜、麵筋等。

創造健康的尖端食品
統一企業

台南縣永康鄉鹽行中正路301號
電話：(062)532121(30線)



郭阿璘種的文旦，品質特優。

郭阿璘的這棵酪梨母樹是麻豆最老的一株。



淮北為枳的故事，是一種堅定，不肯輕易遷就環境，固執於它的好品質之族群。

郭阿璘是郭八房中，第四分房的後代。當日據時代，郭氏的文旦園被列為“禁園”，家人都意興闌珊，唯有少不解事的郭阿璘，整天爬在樹上捕螳螂、抓夏蟬，下了地就灌水捉蟋蟀、挖蚯蚓

，大人忙著農事工作，他都樂於參與，因為他對植物生長的過程，感到非常有興趣。尤其對栽種文旦的樂趣，已深植心中。在他小小的心靈中，所想到的是植物生命的延續，看它開花、結果，因而，他所流的汗都換得了代價。

在郭阿璘23歲那年，他娶妻成家，也在這一年，他把園子擴大，一鋤一鋤地開墾新地，從母樹分植了幾十株的文旦幼苗。郭氏的文旦園，從此由郭阿璘繼承，但他並未放棄原本的教師工作，光復後，他仍任職於麻豆的小學校，“一手樹人一手樹木”，便成為他生命中的意義和理想。直到59歲時，才從曾文家職學校退休下來。這時，才真正印證了他年輕時所說——“將來要靠文旦養老”的預言。

現年84歲的郭阿璘，擁有佔地不小的文旦園，種植了近200株文旦樹，當年所栽種的幼苗，現在已是半百以上的大樹，還有一些達80多年的老樹，這是他小時候，爬著玩耍、乘涼的先人所留下來，在他小心的照顧下，民國51年時，被選為文旦優良母樹，獲得政府的榮譽標誌。

最新出版

精緻小品·健康長壽·專家執筆·選自農業周刊



定價200元（郵購另加掛號郵資45元）

頤養集 豐年叢書 健康系列

全書41篇·5個主題：

- 〈1〉正視文明病——高血壓·膽固醇·食物纖維等11篇
- 〈2〉老年保健——老年病·老年飲食等5篇
- 〈3〉積極人生——慢性病者的心理健康等4篇
- 〈4〉飲食設計——糖尿病·痛風·淡食等特殊飲食10篇
- 〈5〉養生之道——如何維持最佳體能等11篇

豐年社

台北市溫州街14號 電話：(02)362-8148 郵政劃撥0005930-0